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egylet alakuló gyűlése alkalmával. Igazi országos 
gyűlés lesz ez, melyen — úgy hisszük — részt- 
vesznek legjobbjaink közül nagyon sokan, — óhaj­
tanók : bár ne hiányozna senki. — Ez országrész 
minden vidéke legyen képviselve, hogy áldásos 
legyen tanubizonyitásuuk azon czél mellett, mely 
egyedül csak magyar nemzetiségünk fenntartását 
s a hazafias szellem erősödését, terjesztését tűzte 
feladatául a békés egyetértés fenntartása mellett. 

Méltán log sorakozni e nap történelmünk leg­
szebb eseményei sorába. —- Adja a Mindenható, 
hogy áldás kövesse fáradozásunkat, hogy a lelke­
sedés szent heve magával ragadja a most még 
kishitüeket, aggodalmasokat, vagy éppen önzőket, 
hogy a fölhangzó hazafias felhívásra a mostani 
harezosok tömött sorai megtízszereződjenek s ész, 
szív és munkás tetterő hatványozott hatásával mél­
tóan oldhassuk meg a nagy eulLuralis feladatot, 
melyre vállalkoztunk, 

ügy legyen!

A közművelődési egylet és népoktatásunk.
v.

(Vége.)
Mihelyt az iskolák felszerelése kielégítő lesz, azon­

nal több érdeklődést fognak tanúsítani a tauügy iránt az 
iskola közvetlen felügyelői, a papok is. Mert annak, hogy 
érdeklődésük talán nem volt teljes, oka csak is az lehe­
tett,. hogy az iskola szegénységén hajótörést szenvedni 
látták a tauügy emelését czólzó fáradozásaikat, s arra a 
szomorú meggyőződésre jutottak el, hogy a népoktatás el­
árvult ügyén ők nem, csakis egy felsőbb erő és hatalom 
segíthet. A mikor pedig valaki minden órában arról kény­
telen meggyőződni, hogy igyekezete, buzgósága lriában- 
való, bizony lehűl abban a legmagasabb ezóiokórt égő lel­
kesedés tüze is. a karok munkakószsógót megbénító tehe­
tetlenség megbénítja az akaratot is.

Az iskolák felszerelése lenne teliát az első teendő. 
Itt azonban megállaui nem lehet, nem szabad. Fel tettek 
nem szülhetnek egész eredményeket. Fel rendszabályok al­
kalmazásával soha egyetlen társulat sem valósíthatta meg

tett orvos lenne a közművelődési egylet, ha azt hinné, 
hogy az iskolák belső felszerelésével ezélját elérte s a nép­
oktatást az elérhető legmagasabb tökélyre emelte. A köz­
művelődési egyletnek, ha nemzetiségi missióját betölteni 
akarja, töl kell keresnie azokat az elhagyatott községeket, 
melyek iskola nélkül szűkölködnek; meg kell győződnie, 
hogy mely helyeken legégetőbb szükség az iskola, s ott 
aztán nem palotákat, hanem a tankötelesek számának meg­
felelő iskolákat haladéktalanul föl kell állítani.

Legyen szabad remélnünk, hogy a mikor a köz- 
művelődési egylet e téren való működését megkezdi, nem 
fog megfeledkezni megyénkről, melyben a magyar ajkú 
nép leginkább ki vau téve az etoláhosodás veszélyének, 
melyben a kétségkívül létező dáko-román intentiok, lég­
ii álásabb talajra találva, legnagyobb mértékben gátolják a 
magyar állameszme terjedését.

A hol a közművelődési egylet ragályijai nem győzi, 
tanügyi állapotunk javítására használja fel ott erkölcsi be­
folyását. Nem lehet, hogy egy oly tekintélyes társadalmi 
szövetkezet ne bírjon befolyással fel- és lefelé. Nem lehet, 
hogy ha ez egylet felemeli figyelmeztető, kérő szavát az 
államkonnány előtt, ez tekinteten kívül hagyja s ne kí­
vánjon állam-iskolák felállításával szolgálatot tenni az ex­
ponált vidékeken nemzetiségi érdekeinknek. „Minél több 
állam-iskola!“ Ez legyen a közművelődési egylet műkö­
désének egyik jelszava, mert ebben azon óhajának ad ki­
fejezést, hogy minél több jó iskola legyen. Erre irányuló 
törekvésében — legalább ref. felekezetűnk részéről — nem 
fog ellenállásra találni, mert ennek nem állhat érdekében 
szívós makacssággal ragaszkodni azon iskoláinak fenntar­
tásához, melyek szegénységük miatt közművelődési és ma­
gvar nemzetiségi hivatásukat be nem tölthetik, nem állhat 
érdekében már csak azért sem, mert a vallás-tanítás kö­
telezővé lótele s a lelkészeknek az iskolaszékben részvéte 
által felekezeti befolyását .tz államiskolában is érvényesíti.

Addig azonban, inig az állam állami iskolák felállí­
tásával biztosíthatná a közművelődés terjedését, nemzeti­
ségünk fennállását, a közművelődési egyletnek egy lénye­
ges bajt kell még orvosolnia. Segélyező pártfogásába kell 
vennie a nép nevelés ügyének mostoha gyermekeit, a fele­
kezeti tanítókat. Hogy ezek helyzete mily nyomorúságos, 
azt felesleges ismételnem, valamint felesleges elmondanom 
újólag, hogy nyomora helyzetük mily kárára van a nép­
oktatás ügyének. Csak arra kívánok utalni ez alkalommal,

ezélját. Rósz orvos az, ki a fekelyt meggyógyul Inak hiszi, 
mert begyógyultnak látja. Éppen ilyen hivatását eltévesz-

A zörej közt hallja leánya énekét:
„Csak sírban nyugalom, ott láthatsz meg ismét.“

Addig űzi e hang szegénytől az álmát,
Mig az alkony felett piros hajnal támad ;
S addig várja lányát a hajnali lénynél,
Mig szive végsőt vert és többé nem remél.

F. S.

Augusztus 29. 30.
Ezelőtt 359 évvel gyászba borult Magyaror­

szág ege. A mohácsi síkon csatát vesztett magyar 
sereg romjai amint szétfőtának, a független önálló 
Magyarország enyészetének lettek szomorú hírnö­
kei. A félhold lett úrrá a kettős kereszt felett, és 
pedig annál könnyebben, mennél erősebben vert 
gyökeret a rut viszálykodás a hármas bérez s a 
négy folyó hazájában.

‘ az "a két rövid hét, mely augusztus 15-től 
29-ig terjed, Magyarország történetének legneve­
zetesebb napjaira, a királyság s az ország fényé­
nek. hatalmának kezdetére s hanyatlására vonat­
kozó episodokat hozza emlékezetünkbe.

Ám ez emlékek eléggé tanulságosak, nemcsak 
érdekesek is. Tanulságosak mindenkire nézve, ki 
hazáját szereti, érette tenni és áldozni akar. — 
Az egyetértés hatalmas ereje nagyszerű eredmé­
nyeket, dicsőséget, jólétet varázsolt elő, — a szet­
tül ló viszály pedig rövid időn enyészetnek adta át. 
sokszor egész századok fáradságos, drága mun­
káját. A nemzet- és hazaszeretet csodás tettekre 
lelkesített, a rút önzést pedig sokszor követte a 
gyalázat bélyege.

Megkapó azonban az az életerő, melyet nem­
zetünk mindannyiszor kifejteni bírt, midőn már- 
iiiár elveszettnek, halottnak gondolták. — A mohá­
csi vészt legújabb napjainkig nem követte tartós, 
áldásos béke; majdnem folytonos pusztulást szen­
vedtünk életben, vagyonban, erkölcsökben kevés 
szünetekkel, kevés kivétellel mindenütt, És mégis 
a háború zaja között nem aludt ki a tudomány 
fáklyája, nem némult el a költő éneke, a csodás 
vitézi tettek lángoló hazaszeretettel párosultak és 
a történelem bámulatra méltó erkölcsi erőnek pél­
dáit tudja felmutatni.

Megfogytunk az igaz, szegényebbek is lettünk 
vagyonban, de az újabb idők tanulsága szerint gaz­
dagabbak vagyunk a hazaszeretet által sugalt ál­
dozatkészségben. — Erkölcsi erőnk éledését, erő­
södését mutatja azon ünnepély is, melyet az er­
délyi részek hazafias lakói tartanak holnap kezdő­
dőig Kolozsvárt: az erdélyrészi közművelődési

TARCZÄ.
A vak énekes.

— Németből. —

Alkonyodik immár, nő az est homálya,
Körül a hegyekre éj borúja szállá;
Csak messze erdőből a fák lombjain át 
Zokogja bús hárfa fájdalmas panaszát.

Erdő közepében szegény vak énekes,
Azt hinnéd kisértet, oly halovány rémes; 
Könnye elapadóit sürü hullatásba,
Hő keble puszta sir, sok csalódás ásta.

Ül és panaszkodik, és a hárfa húrja 
Szegénynek panaszát fájón ekép zúgja:
„Atyád karjaiba lányom ! oh térj vissza, 
Enyhüljön bánatod, kebled bús panasza.

Régen elűztelek, messze, idegenbe 
Bolyongtál sokáig lábúdat vórezve;
De távozásoddal örömem is szállott, 
Tépelödés, kétség emelt érted vádol.

Eq szeretlek most is, mint atya szerethet,
Ne tépelődj tovább, megbocsátok neked. 
Szeretem gyermeked, gyönyörködöm benne, 
Életem, mindenem, mintha fiam lenne.“

így eseng ő szegény és a hárfa húrja 
Fájdalmas panaszát alig, alig zúgja . . .
De alig lett halk csend, erdő tompa zaja 
Szegény vak énekes álmát megzavarja.

S mintha mély sirboliból elnyomott hang kelne 
Tompán közeledik erdő mély zörejjé;

Kettő közül melyiky
— Elbeszélés. —

(Folytatás)

Másnap kora reggel már az a lur járta be gyors 
szárnyain az egész községet, hogy Holiósy tiszteletes meg­
kérte Somory uramtól leánya kezét. Pintyók Zsófi kóré 
— mint aki e tárgyban legtöbb tudomással birt — egész 
sereg asszonynépség gyűlt öosze, osztozkodni akarván a 
szerencsében, hogy ő tőle magától hallják meg a szót.

— Ej, ki hitte volna, — mond egyik komaasszony — 
hogy ilyen szerencséje legyen annak a . . . ? No de nem 
hiában mondják, hogy a szerencse bolond szokott lenni, 
hisz máskép csak lett volna annyi esze, hogy másra ta­
láljon ! Szegény tiszteletes . ■ •

A hir azonban nem állapodott meg itt; az a jó tu­
lajdonsága van, hogy mentői nagyobb utat tesz, annál 
inkább nagyobbodik — s Erdősyékhez érkezve, a mátka- 
sági'ól már mint megtörtént dologról beszólt.

Képzelhetni lehet mekkora volt a meglepetés . . . 
Juliska, megsértve hiúságában, először is pityergóshez fo­
gott, de mivel ez nem volt elegendő keble tüzének az 
oltására, szavakat keresett miáltal bánatát kellőképpen 
elzokoghassa. Erdősyné dúlt-fűlt s esküdözött a kalendá­
riumba beirt minden rendű és rangú szentekre, nemze­
tiségi különbség nélkül, hogy a papot meg fogja bélye­
gezni; bevádolja mint esküszegőt, mint becsülelrontót s 
levéteti válláról a reverendát stb.

Dühének alább szállítására hasztalan tett kísérlete­
ket a kis bánatos képű ur, ki megelégedett volna azzal 
is, ha csak elkergeti innen más helyre, más parokhiába.

Tekintsünk csak be a ,oz ismét, ki alá- s fel­
sétálva kertjében gondolkozol, az esteli eseményeken. 
Csüggeteg, levert volt. Most érezte először a szerelem 
mindenható halaimat. Szeretett ábrándosán, végtelenül és 
hitte, hogy viszont szerettetik, de rágoudolva az Erdő- 
syéknól tett Ígéretére, szivét elfogta a bú . . . „Ily mú­
landó volt hát boldogságom, melynek mámoromban örök 
életet Ígértem, — szólt — s im a való a maga zordsá­
gában letépi fejlődő rügyeit, lakadó bimbóját, mielőtt csak 
beillatozhatták volna e szomorú kebelt ... Oh élet, hát 
nein érdemlék-e meg annyi kíu, gyötrelem után egy pa­
rányi boldogságot sem? Hát az üdv minden perezót egy- 
ygy hosszú szenvedés árán kell megvásárolni .... Itt 
kesergek elmúlt boldogságom romjain . . . nézz örök bol­
dogtalanság s ne töröld le könnyeid, mely kínomra hull! 
Nem szabad boldognak lennem? és miért? mert kötve 
tart az Ígéret, a papi becsület .... De hátha nem is 
vették komolyan Erdősyék, hiszen úgyis mámoros voltam 
akkor s a mámor rósz tanácsadó? — Nem, nem leszek 
gyáva többe .... Harczra kelek üdvömért magával az 
éggel is, a szószékről követelem jogaim tőle . . . Boldog 
akarok lenni, hisz úgyis annyit, de annyit szenvedek . . .“ 

; a iák lombjai némán bólinigalának feje fölött, 
mintegy biztatva őt: tovább, tovább ... A lombok közt 
átsuhanó szellő le-letópeit egy-egy levelet s ott tánczol- 
vatta a légben vidáman nevetve. Aranyos pillangók, csil­
logó bogárkák ráröpködtek vállaira, ott zümmögtek lassan 
titkos szép regéket: tündér királynőkről, kik földi ifjak 
után epednek, angyalok szerelméről, égi boldogságról . . . 
„Hát te miért nem vagy boldog?“ ■ • - Meglepetve ta- 
kiulett körül . . . sehol senki sincsen, csak az ő tépelődő 
lelke (áj és zajoug . . .



hogy mily mostohán bántak el velük eddig. Az állam az 
országos tanítói nyugdíjintézetbe csak azokat vette be, kik 
1875-ig 55-ik életévüket nem töltették be. Tehát épp azokat 
hagyta ki, kik hosszú időn keresztül szolgálták a népok­
tatás ügyét. A kiket bevett, azoknak szolgálat idejét csak 
1870. óta számítja. S igy elaggott, szolgálatra képtelen 
tanitóink ki vannak téve a legnagyobb nyomornak, akár- 
hányan az éhenhalás veszélyének. A felekezet nagyon ke­
vés segélyt nyújt nekik. A zsinat kifeledte az országos 
ref. közalap czéljai közül a tanítók segélyezését, talán ép 
az országos tanítói nyugdíj-intézet miaíc. Az évenként 
egyházkerületünk részére kiutalt államsegélyből a már rend­
szeresített évi segélyen kívül egyének nem segélyeztetnek. 
Az egyházkerületi házi pénztár kiosztás alá kerülő 2000 
frt évi összegből többnyire a tanítók segélyeztetnek ugyan, 
de ez a nagy szükséghez mérten alig számot tevő csekély­
ség. Idegen ajkú néptanítók, ha a magyar nyelv tanításá­
ban eredményt tudnak felmutatni, jutalmat nyernek. Magyar 
ajkú tanítók csak akkor számíthatnak kevés jutalomra, ha 
a sok esetben kétes értékű iskolai takarékpénztárak létre­
hozásában s fenntartásában buzgóságot fejtenek ki. A nép­
oktatás terén kifejtett buzgóságukat senkinek sem jut eszébe 
megjutalmazni.

A baj meg van, sürgős orvoslást igényel. S ha sem 
az állam, sem a felekezet nem képes orvosolni, a társa­
dalomnak kötelessége azt megtenni. Az erdólyrószi magyar 
társadalomnak a közművelődési egylet a letéteméuyesse. 
Vegye kezébe, vonja munkálkodási körébe a népoktatás fej­
lesztésének szent ügyét, siessen segélyére iskoláknak és 
tanítóknak párt és felekezetre való tekintet nélkül, vesse 
mérlegbe erkölcsi befolyásának súlyát a hol szükséges, 
gyomláljon, irtson, ültessen, ápoljon, legyen a közművelő­
désnek, a magyar állameszméuek, nemzetiségi veszélyez­
tetett érdekeinknek valóságos „üdvhadserege“, küzdjön és 
ne tegye le a küzdelem fegyvereit, mig lesz egyetlen ma­
gyar hazafi, kinek ajkáról nem szól az ősi nyelv, szivében 
nem ég ősi erények feunlobogó lángja, kinek lelkében az 
ezred éves múlt nem kelti fel vágyát egy boldogabb jö­
vőre való lankadatlan törekvést.

Számítson ránk, hogy mi mint „egy ember“ sietünk 
segítségére, hogy törekvéseinek támogatásában lankadatlan 
buzgóságra talál mi bennünk, s hogy a midőn a forrón 
szeretett haza nevében kibontja a közművelődés, népoktatás 
s nemzetiségi érdekeinkért megkezdendő küzdelem lobo­
góját: buzgó áhitat szárnyain száll szivünkből könyörgés­
nek esdő szava a vallásos hit előtt meg nyílt menny felé:

„Isten segedelme a nemes czólon!
Isten áldása a végzett munkán!“

Cseresnyés Ödön.

A közművelődési egylet mozgalmai 
megyénkben.

XI.
M.-Igen, 1885. aug. 24.

„Megyénkben a magyarság erősítésére, a hazafias 
szellemű művelődés terjesztésére saját erőnk a legjobb 
igyekezettel is elég nem lehet“, igy hangzik az erdólyrószi 
magyar közművelődési egyesület alsófehérmegyei végre-

. . . Sötét árnyak kezdenek körüljárni lassú libbe­
néssel. — Úgy megsir a falombja, mint egy árva gyer­
mek . . . utálatos halálfejü szörnyek repdesnek a légben, 
ott vijjognak kísérteti hangon . . . Ráülnek vállára, sze­
mébe nevetnek . . . úgy futna előlük -- nem lehet, nem 
lehet . . . sugdosnak fülébe rémületes dolgokat istenta­
gadó bűnökről, esküszegósekről . . . „Hát te megszegted-e 
esküd?“ • . . Meglepetve tekint körül . . . sehol senki 
sincsen, csak az ő tópelődő lelke fáj és zajong.-------

E percztől kezdve Hollósy tiszteletest nem lehetett 
.látni a templom kivételével sehol. Órákig eltépelődött ma­
gában s nem egyszer vette észre, hogy valami forró csepp 
hull arczára, a könny . . . csak hagyta folyni csendesen, 
le nem törülte volna a világért — hisz egy pár könnyűt 
a vesztett boldogság megérdemel . . .

Egy ilyen magányos peresében zavarta ki meren­
géséből egy váratlanul érkezett levél, melyen meglepetve 
ösmerte meg Erdősyuó vonásait.

Mit irhát e nő nekem? tán figyelmeztetni akar amaz 
átkos jelenetre? Nem elég, hogy itthonülő remetévé tett, 
megölte boldogságomat, hogy hulló könnyek forrásává 
tette mindkét szemem, hanem még vérem hullását is kí­
vánja?

Felbontva, a következőket olvasta belőle:
„Üdvözlöm önt, boldogsága reggelén, szavatartó jel- 

lemes férfiul s egyszersmind nem mulaszthatom el, hogy 
ne gratuláljak azon szerencsének, mely önt Somory Ka- 
ticzával érte. De kérdem öntől, hogy mint erkölcsrontó 
hivatalának többé meg nem felelhetvén, a parokhia el­
vesztése után minő módon akarja eltartani jövendőbelijét, 
aki a büszke gőgjén kívül legfönnebb egy kedves öreg 
apát és egy még kedvesebb deficitet visz a házhoz? — 
Ajánlom ezenkívül gyöngéd „rokoni“ szeretetóbe Pető 
Józsit is, kiről bővebb felvilágosítást szerelme tárgya ad­
hat. Szép frigyökre áldást kíván: Erdósynó.“

(Folytatása köv.)

hajtó bizottsága által 1885. jun. 15-ón kibocsátott felhívá­
sának utolsó kibókezdóse. E szavak igazságát, kik érzik leg­
inkább, mint ini? Hol van nagyobb szükség a segélyre, 
mint nálunk, hol saját erőnk nem birja azon nemzeti missiót, 
mit teljesítenünk kell. Pedig kell, mert nem nézhetjük tét­
lenül a magyarság pusztulását ott, hol hajdan erős vód- 
bástyaként állott a magyarság, hol a hazátlan bujdosó ma­
gyar otthont, az elfáradt utas édes pihenést Jelt, hol magyar 
szó hangzott templomok és iskolákban, hol ur volt a magyar. 
Hogy eddig is — annyi vész és vihar után — ki nem 
halt vidékünkön a magyarság, hogy most is — habár meg­
fogyva — ól és saját nyelvén imádhatja istenét, csak is a 
vidéki birtokosság, papok és tanítók érdeme. Élni kell itt 
a magyarságnak és élni is fog! Erre mutat ama lelkes ala­
kuló gyűlés, mely e hó 23-án M.-Igenben nsgs Köblös 
Miklós ur vendégszerető házánál tartatott. Ha láttad volna 
kedves olvasó az igen szép számmal egybegyűltek lelkese­
dését, örömmel kiáltottál volna fel: Oh nemzetem nagy 
Istene, tartsd meg a hazáért annyira lelkesülni tudó ma­
gyarságot századokon át; örömmel láttad volna, hogy vi­
dékünk alig 4—5 községe 4 alapitó, 43 rendes, 7 pártoló 
taggal dicsekszik s hogy az aláirt és adományokból befolyt 
jövedelmekkel együtt 988 frt 2 krt hozhatunk mi is oda, 
hol minden fillér aranyat jövedelmez.

Csak parány ugyan a mi áldozatunk, de ha szép 
ház link minden egyes fiának lelkét oly szent lelkesedés 
hevíti, mint minőt itt tapasztalunk: bátran remélhetjük, 
miszerint a magyar nemzet számban, miveltségben élni, 
erősödni és virágozni fog!

a fennebb említett napon és helyen a szép számmal egy- 
begyiilt közönséget nsgs Köblös ur a szent és nemes czéltól 
áthatott beszéddel üdvözló. Bejelentette, miként a beér­
kezett gyfljtőivékből kitetszőleg a vidéki kör megalakul- 
hatásához a kívánt szám megkétszereződött, tehát a m.- 
igeni vidéki kör, M.-lgen székhellyel megalakulhat, ügy 
lelkes beszéde, valamint jelentése is óljennel fogadtatott 
s kimondatott a kör megalakulása. Az előterjesztett és fel­
olvasott alap- és szervezeti szabályok értelmében a tiszti­
kar megválasztott és pedig a következő eredménnyel: el­
nök Köblös Miklós, alelnök Lukátsffy Victor, jegyző Kiss 
Elek, pénztáros Nagy Károly. Választmányi tagok lettek: 
Tókos Sándor esperes, Bodor Lőrinez ref. pap, 0. Weres 
Sándor ref. pap, Sántha János r. kath pap, Szonthag Elek 
erdész, Szöilösy Károly birtokos, Kozma Gyula gazdatiszt, 
Koutz Albert segódszolgabiró és Körösi Sándor iparos. A 
megyei választmányba be lettek választva: Tókos Sándor 
esperes és Nagy Károly ref. pap.

Lelkes éljenzés hangzott fel akkor, a midőn Bürger 
Márton és Bürger Albert izr. polgártársaink bejelentek, 
hogy ők mindketten, — tehát apa és fiú, — 100-100 
írttal a kultur egylet alapitó tagjává lesznek. Vajha nemes 
tettük hazánk minden tehetőbb izr. polgárát hasonló csele­
kedetre lelkesítené!

Midőn igénytelen tudósításom napvilágot látaud: 
Kolozsvár szabad, kir. varos s vele az egész haza öröm­
ünnepet ül. Igen, mert akkor van egy újabb kornak kez­
dete. Nagy és nemes czólok kivivóse, hazánk erősbitósóre 
egybegyült honfiak! Áldásunk, de egyszersmind esdő sza­
vunkat küldjük hozzátok bérezés hazánk sególyetökre szo­
rult vidékéről. Hisszük meghalljátok szavunk! Mi ígérjük 
viszonzásul, miszerint erőnk, tehetségünkhöz mérten ren- 
dithetlen harezossai leszünk a nagy tábornak. A győzelem 
biztos, csak előre! előre!

Kiss Elek,
köri jegyző.

LEVELEZÉS.

Verespatak, 1885. aug. 20.*) 
Szemem öröm könycseppje, hogy Petőfivel szoljak: 

lelkem vére hull kezemre, midőn e sorokat irom, fölszólit- 
tatva zsenge korú, de szép, nemes iránt ép érzékkel, fo­
gékonysággal biró hazám reményei által egy még szebb 
tettnek a nyilvánosság elé vitelére. S ezt oly örömmel, oly 
szent lelkesedéssel teszem meg, mint a minővel játszta el 
e hó 17-én Verespatakon a jobbára 10 — 12 éves otthon 
szünidőző tanuló fiú meg. leány kedves sereg Kisfaludi 
K.-nak „Hárman egyszerre“ czimü vigjátókát, tekintettel 
érintettem korára igen szép sikerrel, egy oly nemes intéz­
mény javára, melyet szent kötelessége minden hazafinak 
értelmi s anyagi erejével támogatni. S hogy e zsenge 
csapat példamutatókig átevezte e téren is mit kell tennie, 
azt hiszem elég fényes bizonyítók az, hogy felhasználva 
üdvösen szabad idejét, lemondva a játék más neméről, egy 
olyat választott, mely szellemére kópzőleg, lelkületére eme- 
lőleg hat, melyben értékesíti azt a tőkét, melyet magával 
hozott, melylyel örömet szerez szülőinek s egy por szemet 
azon nagy épülethez, nemzeti intézményhez, melynek hiva­
tása hasonló lelkesedést, értelmet teremteni azon korbelieik- 
ben is, kik közül sokan, sajnos, nélkülözik az értelmi hala­
dásnak nagy részben alapját képező anyagi erőt s egyébb 
képző eszközöket, s igy hátramaradva az assimilálni képes 
műveltségtől, a jó talajban vajmi sokszor fajburján tenyósz, 
de nem az a mire hivatva volna kerek közös anyafölde: 
hazafiság s az ezt istápoló intézmények becsülósének

* Tárgyhalmaz miatt késett.

gyöngye, melylyel feldíszítetten megtudja érteni, tenni azt 
a mi csak kötelesség: hogy föláldozva a specialis nem­
zetiségit, ha szükség actualiter támogatja az általános nem­
zetit. Mert a gyenge csemete igy nevelve az eredhető vi­
harral szemben mint erős tölgy majdan büszkén igy da- 
czolhat; nem nemesítve, az ilyen az egészre elpusztul, vagy 
ha mégis megmarad, csak gyengíti erejét azon oszlopok­
nak, melyek vódőleg emelkednek azon szent földön, melyen 
ő is lett s gondolkozni kezdett. S elszórva magját- az ilyen 
termel ismét oly csemetét, mely nem szereti hazai földét, 
s ha nem is akarja fölcserólni mással, de talán örvendene, 
ha a százados gazdát idegen kertész ilyen kézzel elmasz- 
lagositaná.

A hazafiság azon erő, mely az intézményekben lé­
tező czélokat szeretettel veszi körül s azokért a legnagyobb 
áldozatot kész megtenni. Ez dobog az ifjúk keblében, mi­
dőn földjük nemes terményét, szinielőadásuk jövedelmét 
nem nagy számokban mutatják ugyan ki, de annál lel­
kesültebben viszik a haza oltárára, áldoznak a művelődés 
Minervájának s zászlójuk jelszava: haladás s a hazára ál­
dás. Ha megtenné nagyon tisztelt szerkesztő ur, hogy e 
sorok napvilágra küldésével Thalia e kis papjait is meg­
ismerteti a t. olvasó közönséggel im itt közlöm a névsort: 
(személyzetet) Ajtai Mariska, Jácsky Mariska, Székely Róza, 
Ajtay Árpád, Jóska, Damó Zoltán, Riedel István, Jáuky 
Dénes, Jeney Győző. E kis had összetett erővel gyűjtött 
6 frt 40 kr összeget, mely Verespatak derék szoigabirója 
Damó Vilmos által rendeltetése helyére az „erdélyi köz­
művelődési egyesület“ pénztárába lesz juttatva.

S ezzel gondolom eleget tettem nem a szent őzéiért, 
hanem a csemeték kérésének: „írjon valamit az újságba 
is, hogy többet nem gyüjthettünk, de ha megnövünk, erőnk 
is gyarapodik s akkor többet tehetünk!“

Sch. F.

Értesítés.
I. Az ázsiai kolera Spanyol- és Francziaországban 

fellépvén, a mai közlekedési viszonyok mellett nem lehe­
tetlen, hogy váratlanul hozzánk is be fog hurczoltatni, 
daezára a határállomások gondos őrzésének.

Az elfogadott tudományos vélemény az, hogy a be- 
huiczolt kolera csirok rothadó szerves anyagokkal fertőzött 
nedves talajban és talajvízben tenyészhetnek, főleg meleg 
évszakokban. Ennél fogva a városi tanács elrendeli hogy:

1. minden családfő gondoskodjék házának, udvarának 
példás tisztaságban tartásáról, takarítás, surlás, meszelés, 
seprés által, kívánatos az utezai járdáknak forró napokon 
öntöztetóse is;

2. az udvari szemétdombok és trágyahalmok mezőre 
vagy kertbe kihordassanak;

3. a pöczegödrök és ólaljak kitisztittassanak, min­
denütt fertőztelenitessenek, mire közönségesen elegendő 
hetenkint egy kiló vasgálicz több liter vízben egészen fel­
oldva; a fertőztelenitós teljességét a gödrök szagtalansága 
tanúsítja;

4. az utezai csatornák városszerte kitakarittattak, de 
elódázhatlannl szükséges, az udvari csatornák tisztaságára 
és szárazságára, hol szagosak fertőztelenitésére is karbol- 
mósz pornak behintése által a legnagyobb gond fordit- 
tassók, a vízlefolyás lehetővé tétessék, a nedves sártömegek 
halomra vetve kiszárittassanak, elhordassanak, ajánltatik 
az udvarokon legalább egy vízlevezető kövezett csatorna 
készíttetése és a kutak környékének köveztetóse, mikre 
nézve ha már a kolera kiütött, késő lenne intézkedni.

II. Minthogy a patakok és folyók vizének megfetőz- 
tetóse rothadó és kórokozó anyagokkal egyik főutja a jár­
ványok terjedésének: a patakmeder tisztaságának fenntar­
tása minden lakos és honpolgár közös érdeke, ennélfogva 
a tanács tiltja

a. a patakmederbe szemetet, pöczetrágyát, káposzta­
levet, dögöket és bárminemű rothadásra képes anyagot 
önteni vagy dobni; mind ezek mezőre hordatandók.

b. Mivel a patak vize a város lakossága által egész 
napon át a legkülömbözőbb czélokra használtatik, (mosdás, 
mosás, fürdés, építés, ipar), tiltatik: a patakmederbe nap­
közben piszkos folyadékot önteni, milyen szappanlé, festők, 
timárok s más iparosok által használt folyadékok; ellen­
ben megengedtetik ily folyadékokat, — az a pont alatt 
megjelölteket ide nem számítva — este 7—10 óra közt 
a patakmederbe önteni, mely időben a városi uszodától 
is a patak vize elzáratik, s a vízhasználat is korlátolt.

III. a kolera tünetei: gyakori hig székürülések, 
melyek később rizslószerüek és szagtalanok, utóbb hányás, 
rizslészerü hányadókkal, a külbőr hidegsége és megkókü- 
lése, forrósági érzet és szomj mellett nagyfokú bágyadtság. 
Kolera gyanús eset a városi rendőrségnek azonnal bejelen­
tendő. Ajánltatik a bélbántalmak szorgos gyógyíttatása.

Minthogy a táplálók legnagyobb része hőtermelésre 
fordittatik, nyáron pedig kevesebb meleg termelésre van 
szükségünk, ajánltatik a könnyű étrend, főleg a zsíros ele­
delek, sertéshús élvezetének csökkentése, inkább zöldség, 
könnyű husfajták, tészták, tejnemüek képezzék a forró na­
pok táplálékát. De a főkivánalom a mérsékelt étrend, mely 
hátbántalmaktól legbiztosabban megóv, az étkezés időrend­
jének, a táplálók mennyiségének és minőségének helyes 
megválasztása, dorbézolás kerülése, hőelvonás a testtől für­
dés és mozsdás által.
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Ezen rendeletek és tilalmak mulasztói és megszegői 
20 Írtig terjedő büntetéssel fognak snjtatni és a rendele­
tét teljesítéséről váratlan időben kiszálló bizottságok fog­
nak gyöződóst szerezni.

A hatósági személyek gondosan fogják a köztiszta­
sági intézkedések végrehajtását ellenőrizni; ezenkívül azon­
ban kívánatos, hogy mindenki nem csak saját udvarát, 
hanem a szomszédét is figyelemmel kisérje, s ha köz- 
egészségveszólyes tisztátalanságot tapasztalna, az ellen a 
városi rendőrségnél orvoslást keressen.

Nagy-Enyeden, 1885. augusztus 15-én.
Kovács Gyula,

polgármester.

Közönség köréből.*)

Felvilágosításul.
A „Közérdek“ 31-ik számában megjelent nyilt leve­

lemre az önérzetében mélyen megsértett csombord-bagói 
görög egyesült pópa tisztelendő Teodor Fodor ur válaszát, 
illetőleg nem is tudom hogy mit, de elég az hozzá: vettem.

Válasznak semmiesetre sem nevezhetem, mert nem 
az, nvvel tisztelendőséged kérdéseim egyikére sem mól- 
tóztaiott felelni. Ügy latszik jobbnak vélte hogy fenyege­
téseivel engem kényszer!tsen állításaim bebizonyítására, 
vagy ha ez nem sikerül — akkor visszavonulásra. Persze 
Tisztelendőséged abban a jó hitben volt, hogy „varjú 
varjúnak szemét nem vájja ki“ s ennélfogva 
én kedves híveitől semmit sem tudhatok meg. Csalatko­
zott jó ember! — Tudja Tisztelendőséged. nekem sokkal, 
könnyebb bebizonyítanom, hogy ön Shámán, ördögűző, 
csaló s olyan, ki 50 kros slnsbákat tart, mint uraságod- 
nak ezeket megczáfolni. Jól tudom különben, hogy ezt 
Tisztelendőséged is belátta s ezért nem bocsátkozott azon 
állításaim megczaíolásába.

Tisztelendőséged becses soraiban felszólít „durva 
állításaim bebizonyítására, mert különben közönséges rá­
galmazónak fog nyilvánítani."

Ha éppen úgy kívánja, ám legyen meg szent akarata!
Első kívánsága: bizonyítsam be, miszerint 

ön S h á mán!
A tisztelendő ur mesterségét shamanismusuak igenis 

lehet nevezni, de önt Shámánuuk nem. Miért? ezt nem 
hiszem, hogy megmondja? Ne is törje a fejét rajta, mert 
nem találós kérdés! Megmondom ón; azért nem nevez­
hető annak, meri a Shámán az emberből űzi ki az ör­
dögöt, de a tisztelendő ur a juhokból. Ennélfogva ön csak 
valamely specziális Shámán nak nevezhető.

Mondja csak édes tisztelendő ur, becses soraiban 
miért nem érintette egyetlen szóval is a Maros parti he­
kus pokust? — Elismeri ugy-e kérem, hogy megtörtént? 
Az is igaz. hogy tömjénezett s hogy Maros vízzel meg­
szentelte a gyengélkedő juhokat? Avagy nem csókoltatta-e 
meg a tulipános keresztet s kedves kacsóit híveivel? — 
Szálljon magába, hallgasson lelkiismerete sugallatára. Nem 
hiszem, hogy pap létére mindezeket elmerné tagadni. Ha 
pedig elismeri, amit el is kell hogy ismerjen, hogy ama 
hokust-poknst végrehajtotta, akkor azt is el kell ismernie, 
hogy ön Shámán. S még azt követeli, hogy ón bizonyít­
sam be. — No de ón tudom miért követelte, mért nem 
tudta, hogy miféle fán terem a Shámán. Megmondom 
én; Shámánnak nevezik azokat a kuruzsló embereket, kik 
azt hiszik, hogy bizonyos eszközök által természetfeletti 
utón rávehelik az Istent valaminek a megadására. Most 
már mondja meg Tisztelendőséged, miben különbözik ön 
egy ilyen Shámántól ? — Ha a juhok meggyógyulásáért 
imádkozott a mennyei Atyához, hogy múljék el tőlük a 
keserű pohár, — mit keresett olt a szentelt viz, illetőleg 
miért preczkeló be vele a juhokat, miért tömjénezett s 
miért mondott érthetetlen szavakat szent, missioja közben? 
Nemde tiszt, nr attól a szentelt víztől várta a juhok meg- 
gyógyulását, a mit bizonyít az is, hogy megengedte hí­
veinek a szentelt víznek csuprokban való haza­
hordását.

Vájjon mindez csak légből kapott állítás, mind csak 
rágalom ?

Második kívánsága: bizonyittassók be, hogy 
ön ördögűző!

Shámán és ördögűző egy kalap alá tartozik, mert 
a Shámán legfőbb mestersége az ördögűzés. Ha úgy kí­
vánja én külön is bebizonyítom, hogy ön ördögűző.

Az oláh atyafiak közöl többen látták (állítólag) a 
Marosból kijövő „drákuj“-t a a juhok betegségét egye­
nesen annak tulajdoniták. Ez sem rágalom. Hisz az egész 
falu tele volt e rémes hírrel, a gyermekek féltek kimenni, 
mihelyt alkonyodni kezdett. A tanítványommal is elhi­
tették, hogy a Maros partján látták az ördögöt, ki annyira 
félt, hogy rendes sétánkat nem tehettük meg egy pár 
napig a Maros partján. Csak nagy nehezen tudtam vele 
elhitetni, hogy nincsen ördög s hogy a rósz ember az 
ördög.

*) Kénytelenek vagyunk ezen kellemetlen ügynek azon meg­
jegyzéssel adni helyet, hogy érdekelteket kérjük vitájuknak más téren 
való bevégzésére. S z e r k.

Általános meggyőződéssé lett tehát, hogy a juhokban 
ördög van s annak elűzésére valami „szép dolgot" 
kell csináltatni. A tiszt, ur, mint vállalkozó szellem, el­
lenére az esperes! parancsna k. meg is jelent 
kereszttel, tömjénnel a juhok között s a Marosból melül­
tetett szentelt vizet. Tehát tisztelendő nr vállalkozott, a 
juhok m-»gyógyítására — a juhok pedig urdungösök va­
jának ; már pedig ily missiót végrehajtani csakis ördög- 
üző tud.

Harmadik kívánsága : bizonyittassók be, 
hogy ön csaló!

A más két kívánságának teljesítéséből, illetőleg be­
bizonyításából e harmadik majdnem önkényt jön. ü.zt hi­
szem, hogy eddig felhozott érveimnél fogva ön is meg­
győződött afelől, hogy midőn vállalkozott természetfeletti 
utón a juhok meggyógyitására, akkor egyszersmind kitá­
rnának, ördögűzőnek csapott fel. Ön tehát olyanhoz fo­
gott, ami még embernek nem adatott. — Slusbát tartott, 
még pedig egyik pakulár őszinte vallomása szerint egy 
pár forintocskáért. Most az a kérdésem lenne, hogyha 
tisztelendő úrhoz elmenne valaki s azt mondaná: uram. 
adj nekem tiz forintot s ón megcsinálom, hogy az Isten 
neked holnapra egy ezerest ad helyette ; mit felelne rá 
tisztelendő ur?

Adna-e, vagy kikergetnó? Tegyük fel hogy ad s a 
liszt, ur másnap történetesen egy valaki által elvesztett 
íárczát kap, melynek tartalma éppen ezer irt. Most mar 
azt a csalót, ki tiz forintot kierőszakolt a tisztelendő úr­
tól, minek fogja tartani ? Hisz ígérete teljesedett. Meg­
van az ezer forint.

A tisztelendő nr slusbája is ehhez hasonló. Végié- 
hajtotta a hokus- pokust. A falu magyarsága a juhokhoz 
orvost hivatott ki s ez rendelt a juhoknak orvosságot s 
a járvány megszűnt.

Most az a kérdés, hogy a hokus-pokus, vagy pedig 
a gyógyszer mulasztó el a betegséget? az oláh atyafiak­
ban erős az a meggyőződés, hogy a pópa ur „szép dolga" 
vala a juhok betegségének megszületője. Ezt tisztelen­
dőséged is hiszi s még talán en is elhinném, ha olyan 
hokus-pokust tartana, hogy a megdöglött juhok mind fel­
támadnának.

ügy-e tiszt, ur átlátja, hogy nem képes meghal la­
kat feltámasztani, s talán ha jól megvizsgálja magát, arra 
sem képes, hogy természetfeletti utón Istent valamire rá­
bírja ; ha ezt beismeri, akkor miért folytat ilyen mester­
séget? A ki pedig csakis azért, hogy kincstárát egy pár 
forinttal szaporítsa ilyen mesterségre vetemedik, mondja 
csak édes tisztelendő ur, hogy nem csaló-e az? Lám csak 
mégis igazam volt, — ezt a tisztelendő ur is átláthatta 
volna, nem is került volna nagy fáradságába, csakis ma­
ga-magát kellett volna közelebbről megvizsgálnia.

Negyedik kívánsága -.bizonyittassók be, mi­
szerint ön a tolvaj és gazember bűneinek 
megbocsátásáért 50 kros slusbát tart.

Tudomásom szerint az oláh atyafiak belső titkos ta­
nácsosai az oláh pópák. Ha az állatszelíditósi ösztön va­
lamelyiken erőt vesz s egy-egy tyúkot, vagy malaezot meg- 
szeliditnek, vagy pedig történetesen egy ló útjukat állja, 
sem előre, sem hátra nem tudnak menni, félvén, hogy a 
ló vagy megharapja, vagy megrágja, most már ily körül­
mények között hogy mind a Scyllát, mind a Charibdist 
kikerüljék, rávetik magokat az útonálló lóra. de tapasz­
talván, hogy a ló fortélyos s csupa előzékenységből ne­
hogy előbbi gazdáját szerencsétlenné tegye, elcsempészik. 
De a lelkiismeret szava a szokmány alatt is megszó­
lal, ha előbb nem is, de mikor beteg lesz. Fájdalmai 
emlékeztetik ama boldogabb időkre, midőn még állatsze- 
liditéssel foglalkozott. A lelkiismeret furdalása nem hagyja 
nyugodni. Elküld tehát a pópa után, ki 50 krórt s még 
a jobb módú felett egy forintért olyan slusbát tart, hogy 
az atyafi feledve a lelkiismeret furdalását, várva-várja azt 
az időt, hogy már rég megkezdett s eddig dicsőséggel 
haladt utón tovább mehessen.

Mondja tisztelendő ur, eleiét sohasem tett? —
Volt arra is eset, hogy egy beteg asszony felett há­

rom pópa s ugyanannyi dászkel tartott slusbát egyszerre, 
közöttük vala pedig a csombord-bagói gör. e. pópa is!

Avagy rágalom ez is?
Íme édes tisztelendő ur. a nap forró sugarai miként 

oszlatják el a tél dermesztő fagyát. Lám én becses kí­
vánságának eleget téve, igazoltam állításaimat. Maradt-e 
még valami bizonyitni valóm ? Bizonyitsam-e be azt is, 
hogy a napokban egy szegény leányt kellett eltemetnie 
s addig meg sem akart mozdulni, mig a három forintot 
nem tették le? Nem 1 ezt nem bizonyltom, mert jól tu­
dom, hogy ezt Tisztelendőséged sem vonja kétségbe.

Ezekben megtettem feleletemet s elősoroltam részben 
bizonyítékaimat állításaim igazolására.

Ami a levelemre tett megjegyzést illeti, azt önre nem 
bízom, sót öntől ki is kérem. ítéljen felette a közvélemény!

Csombord, 1885. aug. 25.
Barabás Samu,

theologus.

VEGYES íREK.
— Főispán « inlga í. hó 27-én délután ideérkezvén, 

28-án délelőtt a Retyezáton tartandó vadászatokra utazott.
— Főtiszt. Szász Domokos erdélyi ref. püspök

szept. 1 ón a délután 4 és 5 óra között megérkező vonattal 
jön városunkba, hogy a szept. 2-án és az ezt követő napo­
kon megtartandó papi vizsgákon személyesen jelen legyen. 
Egyházkerületi biztosok leszuek ezen papi szigorlatokon a 
főt. püspökin- mellett ntiszt. Ben kő János egyházkerü­
leti közügy igazgató és a görgényi egyházmegye esperese 
továbbá ntiszt. Hegedűs Lajos n -euyedi egyházmegyei 
esperes.

— Jokszmann Nándor törvényszéki elnök, mint 
részvéttel halljuk, közelebről ágyban fekvő beteg volt s be­
tegsége olykor súlyosabb jelleget is öltött; most már azon­
ban a javulás örvendetes szakába lépett s egészségének 
mielőbbi teljes helyreállása várható.

— A közművelődési egylet közgyűlésére Nagy- 
Enyedrői is sokan mentek fel, köztük Csató János kir. 
tanácsos alispán, Török Bertalan főjegyző, Pöukösíi fő­
mérnök. dr. Kovács Ödön rector-professor, Kovács Gyula 
polgármester. Bosszantó tévedést követett el a m. királyi 
államvasutak városi menetjegyirodája, miszerint a kedvez­
ményes vonatok állomáshelyeit jelző hirdetményekről Nagy- 
Enyedet egyszerűen kifeledte- más merőben jelentéktelen 
s a magyar közművelődés előbbvif.elével keveset törődő 
állomás helyekre azonban a kedvezményt kiterjesztette. A 
tévedés utólag helyre lett hozva az ünnepélyt rendező bi­
zottsághoz tett figyelmeztetés folytán.

— Kinevezés. Főispán ő mlga Imre Károly megyei 
tiszteletbeli aljegyzőt a verespataki járásban megürült se- 
gódszoigabirói állomásra helyettesítette.

— A nagyszebeni ref. egyházközség egy óv óta 
üresedésben levő lelkész! állomása loiyó hó 16-án betöl­
tetett. Az ottani hívek bizalma azon díszes papi állomásra 
Nagy József csurgói tanárt választotta meg. Ezen állo­
más hogy kinek személyével van betöltve, egyebek mellett, 
nemzetiségi szempontból is fontossággal bir. Ismervén 
Nagy Józsefnek jeles készültségét, buzgó tevékenységi haj­
lamát. úgy hisszük, hogy a nagyszebeni reformátusok sze­
rencsés választást vittek véghez, üdvözöljük ugv a vá­
lasztást véghez vitt nagyszebeni reformátusokat, valamint 
megválasztott ifjú lelkészüket Nagy József aát, kinek a 
Nagy-Szebenben reája várakozó feladatok sikeres megol­
dására erőt és szerencsét kivárniuk.

— Az erdélyi róni. katholikus egyházmegye 
szept. hó 21— 28-ik napjain tartja közgyűlését. Tárgyai 
igen érdekesek, különösen az érettségi vizsgákra vonat­
kozó miniszteri leiratot emeljük ki- mely a kath. status 
ezekre vonatkozó jogát nem ismeri el.

— A helyi polgári íiu- és leányiskolánál a be­
iratás az 1885 — 86. tanévre szeptember 1. és 2. napján 
eszközöltetik a leányiskola helyiségében, a felvételi vizs­
galatok 3. és 4-ik napjain, 5-ik napján a javító vizsgála­
tok tartatnak délelőtt 8 —12 óra és délután 3 — 6 órai idő­
ben. A tanítás 7-én veszi kezdetét. A beiratásnál szük­
séges tudni pontosan; 1. születési év és nap, 2. lakás: 
uicza és házszám. — Az előkészítő fiúosztályba felvétet­
nek egészen kezdő, 6 évet betöltött tanulók és haladottak; 
az előkészítő leányosztályba felvétetnek 8—9 éves, a 3. 
és 4. elemi (nép) iskola osztályaiba beillő tanulók. — A 
tandíj egész évre 4 írt, melynek fele (2 írt) és 50 kr be­
hatási dij a beiratás alkalmával fizetendő; szegénysorának 
hiteles szegénységi bizonyítvány alapján a tandíjfizetés 
alól felmenthetők. — Nagy-Enyeden, 1885. aug. 28-án. 
Danes Sam u, igazgató.

— A n.-enyedi ref. egyházközség kebli leány­
iskolájában a tanítás szept. 7-óu veszi kezdetét. A szülők, 
gyámok, kik növendékeiket ezen isko.ába felvétetni ohajták, 
figyelmeztetnek, hogy növendékeiket személyesen vezessék 
fel és Írassák be. A beiratás idejéül szept. 2. 3. 4. és 
5-ik napjai vannak megállapítva.

— Az „Ellenzék“ értesülése szerint a posta- 
igazgatóságot Nagy-Szebenből még ez év őszén áthelye­
zik Kolozsvárra. — A végé-, .gy Szebeuben nem ma­
rad egyéb csak a „Tribu , melynek idétlen, hazug 
czikkeinek hatása folytán szász testvéreink olyan puszi- 
pajtások lettek oláh testvéreinkkel s annyira lelkesülnek 
Dákorománja eszméjének megtestesüléseért, mely eszmé­
nek, a „Tribuna“ szerint, legelső és legdicsőbb harezosa 
Hóra volt, ki csak a „Tribuna“ szemüvegén nézve volt 
nemzeti hős, a történelem följegyzése szerint pedig nem 
volt egyéb, mint egy közönséges rablógyilkos.

— Ivóvíz. A városi lanács egyik közelebbi ülésén 
beható tanácskozás tárgyát képezte az ivóvíz kérdése, mely 
a megye részéről lett leirat által szőnyegre hozva. A vá­
roson sok jó vizű kút vau, főleg a patak, balpaitja men­
tében; de vaunak utczák, sőt egész városrészek, melyek 
vajmi gvarló vagy ivasra alkalmatlan vizet szolgáltatnak. 
Ilyen vízszükségben szenved az egész patakon túli város­
rész, a patakon innen pedig a Várszeg- és Bethlen-utczák 
s a Magyar utcza bal sora. — Két, ezen állapot javítását 
ez ól zó javaslat került szőnyegre. Az egyik az, hogy a 
Várszeg-utcza végén a Bethlen-fő tanodának a gyümölcsé- 
szeti kerttel szomszédos telkén emberderóknyi vastagság­
ban fakauó természetes források értékesíttessenek. Ezen 
források befoglalandók és a piaczra vezetendök volnának. 
Lehetséges-e. czólszerü-e ezen javaslat kivitele, annak meg­
állapítására dr. Magyari Károly in. főorvos és városi kép-



viselő elnöklete alatt orvos-mérnöki bizottság lett kikiildve. 
Ezen bizottság jelentését érdekkel várhatjuk. Azonban 
előre is látható, hogy a terv kivitele hosszabb időt és nem 
jelentéktelen költséget fogna igénybe venni. De e mellett 
előnyei is nagyok volnának: ivóvíz a piaez és a Bethien- 
íőtanoda részére, öntöző viz a piaez és Magyar-uteza ré­
szére, tűz esetén bő viz a város főútvonalán. — A másik 
javaslat a Hidegkút természetes forrásainak felhasználását 
tűzi czélul. A tanács e kérdés tanulmányozására is bizott­
ságot küldött ki. Azóta a Hidegkút két nagyobb forrása 
be is lett foglalva csinos fakeretbe, melyeknek egyike bő 
és tiszta vizet ad. A viz hordóval volna házhoz szállítandó. 
A vállalatot a Bethlen-főtanoda is megindíthatná. A ma­
gánvállalkozást, mig a kezdet nehézségein túlesnénk, a ta­
nács is hajlandó volna némi támogatásban rószesiteni. A 
főkérdés az, vájjon találkoznók-e kellő számú vizvásárló. 
Az valószínű, hogy a cseléd munkája, mellyel naponkint 
többször ivóvizet hord, nem olcsóbb mint a szekeressé 
lenne, ki csupán vizhordással foglalkoznék. — A munka- 
megosztás annyiszor mutatkozott czélszerünek, hogy ez 
esetben sincs okunk sikerén kétkedni.

— Honvédeink szorgalmasan tartják gyakorlataikat. 
A 20. és 29-dik zászlóalj 700 főre menő gyalogsága eleven 
pezsgéssel tölti meg zajtalan utczáinkat; a mindegyre fel­
hangzó kürt és dobszó s a gyakorlatokra kivonuló, vagy 
onnan hazatérő századok ütemszerü mozdulatai katonás szint 
kölcsönöznek városunk polgárias jellegének. A mezei mun­
kában megbámult fiuk egészségi állapota kitűnő.

— Csendélet Sárdon. Egy Pekuráriu nevű román 
atyafi Sárdon, folyó évi aug. 16-áu saját kezeivel agyon­
ütött egy Flora Juvou lui Besa nevű embert. Az ezen hős 
tettet véghez vitt Pekuráriu édes testvére a N.-Szebenbeu 
megjelenő „Tribuna“ magyarfaló oláhlap szerkesztőjének. 
Bizony Pekuráriu ur, a szomorú hírre vergődött „Tribuna“ 
szerkesztője idejét jobban hasznosította volna, ha a helyett, 
hogy tuezet számra Írja a magyarok ógrekiáltó zsarnok­
ságát feltüntető selejtes czikkeit, drága öccsét megtaní­
totta volna a hatodik parancsolatra, mely igy szól : „ne 
ölj“. Mernék fogadni, hogy ha ezen emberölő fráterrel 
a törvény érdeme szerint fog elbánni, a „Tribüné"-bari 
ismét megjelenik egy néhány ezikk, melynek czólja fel­
tüntetni „Európa előtt“, bogy a magyar igazságszolgáltatás 
mily hallatlan mérvén üldözi Magyarországon a szegény 
ártatlan románokat.

— Nyilvános köszönet. Maros-Szent-Beuedeken 
1885. évi augusztus 3-án a helyben fölállítandó „olvasó­
könyvtár“ javára rendezett nyári tánezvigalom alkal­
mával felülfizettek: báró Kemény Endre (M.-Bükkös) 4 
irtot, Fosztó László (M.-Bagóról) 2 irtot, Reuter Ferencz 
(M.-Bónyóről) 1 irtot, Sóder Rezső 1 irtot, Ágotha Elek 
(M.-Madaras) 1 irtot. Ezen kívül báró Kemény Endre ő 
méltósága kegyeskedett 23 kötet ajándékozott könyvvel 
könyvtárunk alapját megvetni, mely kegyes ajándék jegyző­
könyvileg is megörőkittetett. Fogadják a jelenvoltak szives 
pártfogásukért hálás köszönetünk nyilvánítását. M.-Szent- 
Benedeken, 1885. aug. IS-án. A rendező bizottság meg­
bízásából: Módi Mihály, bizottsági jegyző. — (Öröm- 
teljes meglepetéssel vesszük e helyes mozgalom hirét és a 
legnagyobb érdeklődéssel kísérjük tejlödeset. Kérjük ügy­
barátainkat, hogy főleg népszerű nyelven Írott müvek aján­
dékozásával támogassák e szép törekvést, mint első életjeiét 
e nagyon is csöndes vidéknek. Szerk.)

— Egy 12—14 öves fin, ki jól írni és olvasni tud 
és a könyvnyomdászatot megtanulni kívánja, azonnal fel­
vétetik Wokál János könyvnyomdájába.

— Szerkesztői üzenet. Gs. Ö. urnák B.-Boesárd. Jeles 
ezikksorozatának záró részét lapunk mai száma hozza. Szíveskedjék 
dolgozataival lapunkat jövőre is felkeresni. Számítunk azokra és várjuk.

— A Pesti Hírlap, mely ma az országban egyik legolvasot- 
tab, legkedveltebb s igy egyszersmiud legelterjedtebb lap, nevezetes 
újítás előtt áll. Mint ugyanis a nevezett lap szerkesztősége velünk 
közli, a Pesti Hírlap előfizetőinek folytonos nagymérvű szaparodása 
szükségessé tette a lap kinyomatására eddig használt gyorssajtó-gépek 
kicserélését egy óránkint tízezer példányt kinyomó, felvágó és könyv­
alakra összehajtó körforgó írotáczióe) géppel, mellyel már legközelebb 
fog a lap nyomatása megkezdetni. Attól kezdve a Pesti Hírlap na­
ponként kivétel nélkül két egész íven (16 oldal) fog megjelenni, ugy 
azonban, hogy mind a 16 oldal lapszám szerint egymásra következő, 
összefüggő egészet — mintegy könyvet — fog képezni, mi lehetővé 
teszi a lap beosztását sok tekintetben megnehezítő s az összefüggés 
róvására eső külön mellékletek mellőzését. Oly újítás ez, minőt ma 
egyetlen budapesti lap sem képes fölmutatni, (sőt a bécsi lapok is 
csak külön nyomott mellékletekkel jelennek meg), s oly előny a lap 
olvasóira nézve, melyet — úgy hisszük — mindnyájan méltányolni 
is fognak. De egyedül fog állani a Pesti Hírlap ezután is következő 
specialitásaival: országházi karezolatok Mikszáth tollából, zenemellék­
letek, minden héten egy vagy több szerzeménnyel; illusztrácziók egyes 
közlemények érdekesebbé tételére; mulattató apróbb közleMények (kar­
ezolatok, párisi apróságok, vegyesek, adomák), melyek a Pesti Hírlap 
egy számából sem hiányzanak; felszólalások a közönség köréből és 
szerkesztői üzenetek, mind oly számmal, mint egy más lapban sem 
A Pesti Hírlap minden párttól függetlenül szolgálja a nemzeti poli­
tika, szabadelvű haladás és a magyar demokráczia érdekeit. — Ve- 
zérezikkeit legkiválóbb publiezistáink Írják: Pulszky Ferencz, Beksies 
Gusztáv, Tors Kálmán, Eötvös Károly, Pesty Frigyes, Borostyáin 
Nándor, dr. Kenedi Géza (Quintus) stb. — Tárczákat és karczolato- 
kat: Mikszáth Kálmán (Searron), Bartók Lajos (Don Pedrő), Ágai 
Adolf (Csieseri Bors), Könyves Tóth Kálmán, Kiirthy Emil (Kó­
bor lovagi, Beniozkyné-Bajza Lenke, Majthényi Flóra, Tábori Róbert 
(Columbus), Tóth Béla, dr. Radó Antal, dr. Sziklai János, Sümegi 
Kálmán, Éoboz István, Latkóczy Mihály, Milkó Izidor, Sebők Zsig- 
mond, Szatmári Mór, Szépfaludi Ö. Ferencz és dr. Váradi Antal ír­
nak. — Az előfizetési pénzek (negyedévre 3 írt 50 kr. egv hóra 1 
írt 20 kr.) a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, Nádor-utza 7. sz.) 
küldendők. Matatványszámokat egy hétig ingyen küld a kiadóhivatal.

KÖZGAZDASÁG.
* Folyó hó 18-íin a nagyenyedi orsz. vásár

alkalmával tartatott meg a földmivelós-, ipar- és keres­
kedelmi minisztérium lótenyósz- intézeti osztálya által 3 
évenként tartatni szokott lókiállitás, mely jutalomdijosz- 
tással volt egybekötve. A tenyésztők nagy érdekeltséget 
mutattak 14 darab kiváló anyakancza jól sikerült csikóval. 
Ezek közül jutalmat nyertek Müller Mihály megyei tiszti 
ügyész derék almásszürke csikós kanezúja 12, Bede Károly 
kntyfalvi bérlő szürke kanczája 12, Román tövis! bérlő 
pejkanczája 8, Imre József lapádi birtokos körjegyző 6, 
özvegy Zudor Károlyné székesföldvári birtokosuő 5, Bálint 
Juliánná koslárdi birtokosnő sötét kanczája 3, Fosztó László

m.-bogát! birtokos kanczája 4 darab 10—10 frankos ara­
nyat. Disz arany-oklevélre ajáltattak br. Radák Ádám pej - 
és Bariba Lajos nagylaki birtokos szintén pejkanczája. A 
3 éves csikókért jutalmat kaptak Bede Károly 8, Kozma 
Gyula I). Bariba Lajos 4, Veres Miklós 3 darab 10 — 10 
frankos aranyat. Ménlócsikóórt Balogh József Czeluáról 4 
drb 10 frankos aranyat. Ezenkívül arany díszoklevélre 
ajánltatott Szalánezi Lőriucz bizottsági elnök 3 éves mén- 
csikójáért és Müller Mihály megyei tiszti ügyész 3 éves 
szürke csikójáért szintén ezüst díszoklevélre ajánltatott. E 
helyen megjegyzendő, hogy Szalánczy Lörlncz bizottsági 
elnök ur minden tekintetben kiváló mén csikója arany 
jutalomdijra a bizottság által azért nem ajánltatott, mert 
a t. elnök ur előre kijelentette, hogy móncsikóját nem 
mint pályázót hozta a térre, hanem a lótenyésztő közön­
ségnek csak bemutatni kívánta. R.

— Piaezi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. augusztus hó 27-ről. 
Egy hectoliter tisztabuza*4 frt 75 kr, rozs 3 frt 75, kr, elegy búza 5 frt 
25 kr, törökbuza 4 frt — kr, zab 2 frt — kr. Egy kiló marhahús 36 
kr, sertéshús 40 kr, borjúhús 32 kr.

A nagy-egyedi ev. ref. Bethlen-fŐiskola fel- 
enyed-muzsinai 2801 holdas szál erdejében az idei 
tölgy makk termelés folyó évi szeptember hó 6-án
délelőtt II órakor a főiskola jogügyi és jószág- 
igazgatósági irodájában Nagy-Enyeden szóbeli ár­
verésen elfog adatni.

A részletes feltételek a nevezett helyiségben 
a hivatalos órákban bármely napon megtekinthetők.

Nagy-Enyeden, 1885. évi aug. hó 12-én.
3 — 3 A jogügyi és jószágigazgatóság.

Gyors és biztos segély gyomorbajok és követ­
kezményei ellen.

Az egészség megtartása
kizárólagosan a jó emésztés előmozdítása és megtartásán 
alapszik, mivel ez az alapja az egészségiek, a testi és 
szellemi jólétnek. A legismertebb háziszer, az emésztés 
előmozdítására az évek óta ismert és kedvelt

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MAGYAR! KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

1181.
1885.'

Árlejtési hirdetmény.
A vezetésem alatt álló kir. orsz. fegyintézet­

ben letartóztatott fegyenczek házilag kezelt élel­
mezéséhez az 1886. évben szükséglendő marha és 
borjúhús szállításának biztosítása végett folyó évi 
október hó 10-én délelőtt 10 órakor hivatalos szo­
bámban nyilvános árlejtés fog tartatni, melynek felté­
telei a hivatalos órákban nálam megtekinthetők.

írásbeli ajánlatok ívenként 50 kros bélyeggel 
és esetleg biztosítékul is szolgálandó 100 frt azaz: 
egy száz forint értékű bánatpénzzel látandók el.

Az ajánlati összeg számokkal és betűkkel is ki 
Írandó, valamint az is kifejezendő, hogy ajánlattevő a 
feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti.

A kir. orsz. fegyintézet igazgatósága 
Nagy-Enyeden, 1885. augusztus 27-én.

Balkay,
igazgató.

Sz. 1492 — 1885.
tkvi

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóság által 

közzé tetetik, hogy zalathnai Pleeinta Niculai végrehajtatónak Hirsch 
Izrael hagyatéka végrehajtást szenvedő ellen 223 forint 20 kr töke, 
1873. szept. 29-től 6% kamat 276 frt ,r4 kr költség s járulékai be­
hajtása végett az abrudbányai kir. járásbíróság területéhez tartozó 
Zalathna községi 55. 259. 1483. sz. telekjkvben foglalt következő 
ingatlanok: 55. sz. tjkvben 263. ház, 264. kert, 12920. szántó, 12985/2. 
kaszáló, 12986/2. kaszáló, 253 frt 55 kr, 259. sz. tjkvben 324. ház, 
325. kert 18 frt 86 kr, 1483. sz. tjkben 428. kőház, 429. kert 2019 
frt 28 kr és tartozékai Zalathna községben a község házánál megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen 1885. évi szept. hé 22-én d. e. 10 
érakor becsáron alól is a heesár 10%-ának a bírói kiküldött kezéhez 
leendő előleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét az árverés után azonnal, más 
felét ugyanazon naptól számítandó 15 nap alatt, él ugyanazon nap, 
tói számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári m. kir. adó- 
mint bírói letéti hivatalnál a 39425—884. számú igazságügyminiszteri 
letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

M. kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrudbányán, 1885. junine hó 29-ón.

delel,
m. kir. jbiró.

cs. kir. szab. gyomorerősitő-likör.
Ez a legjobb gyógyhatásu füvekből gondosan készítve, 

különösen és kitünően használtaik mindennemű emésztési 
nehézségeknél, uóvleg étvágyhiány, puffadás, Ints és gyo- 
morfájdaltnakuál, gyomorgörcs és nyálkaságnál; feleleve­
níti az emésztés működését és tiszta, egészséges vért alkot. 
Ezen kitűnő hatás következtében biztos házi szerré vált 
és általános elterjedtségnek örvend.

1 üveg ára 60 kr.
Ezer ós ezer elismerő nyilatkozat érkezett, melyek 

megtekinthetők. Bórinentett levelek alapján szétküldetik 
utánvét mellett.

Kapható: N.-Enyeden WEKSZLER FERENCZ 
urnái, vagy a készítőnél

KANN LIFÖT likőr-gyáros. 4-10
Budapesten, váczi-körut 66. szám.r

4-12

Andel J. féle
uj felfedezett

tengertuli por
pusztít

poloskát, bohát, svábot, molyt, oroszbog rt, 
legyet, hangyát, pinczebogárt, madármolyt,
egyáltalában mindennemű rovart, — majd­
nem természetfölötti gyorsasággal és biztos­
sággal, — oly formán, hogy a létező rovar­
költésből még csak nyoma sem marad annak. 
Valódi minőségben és olcsó áron kapható: 

Prága

Adel J. fée gyógyflikereskedésben
„a fekete kutyához66 Huss uteza 13.

PF- Nagy-Enyeden ifj. WINKLER JÁNOS 
ur vegyeskereskedésében.

A.Iólir*t9 mint

BR0GLE JÓZSEF, budapesti jóhirnevii gépgyáros BIZOMÁNYOSSÁ,
tisztelettel ajánlja a n. é. gazdaközönségnek gyári áron:

~ általánosan elismert jöságu, minden hazai gazdasági kiállításon érmet nyert

lOIOLYVÁLASZTÓ TRIEÜB-JEIT
GABONAROSTÁIT,

tengeri morzsol,
gőz- és lóerejü

CSIP]
Trieur, gabonarosta, 

borsajtó- és tengeri mor- 
zsolóból pár darab

raktáron
is van.

stb.

3-3

Nagyobb gazdasági gépek, 
u.m. gőz- és lóerejü cséplő­
gépekre stb. előleges meg­

rendelés igényeltetik.
Nagy-Enyed, 1885. aug. hava.

[il
Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

36. szám.
A-Gf*-—-----------
C2» . ....-» Szerkesztői in

Nagy-Enyej
A KI ADÓHÍV Alj

hová
lap szeli tini! rés/.J 
közlemények kuli

Kiadóhivaí
Wokál János tímii

búvá
az előfizetések és 

j bémentesen küldj
^ Kézire tok nem ■ d»tn|
6#•fGJV---------------

Az isk
A pihenés hej 

szöntésével tanuló 
Múzsáknak két hói 
megnépesiteni s al 
ben elkezdett nemi 
kezükbe venni.

Szivünk őröld 
nemzedéket vidánj 
kólákba, hogy azd 
megtalálják a helj 
nyilvánulniuk keli | 
lamint az életnek 
az az eleven erő. 
ban létezik, azon 
szógyűjtésére liaszi 
jutva, az egyházul 
nak, mely reménj 
lomnak, nemzetökd 
vágyait, reményeit) 
világosuk, önérzet! 
gárnői lehessenek! 
megélhetési módul

A mai társadj 
igazságot, hogy 
erőssé, becsültté 
dűl ez adhatja md 
a népek nagy ver 
élhetését lehetővé 
nemzet ezen nagyi 
s ez okon kultur-l 
tése érdekében neij 
nyit tennie, áldoz! 
zetet a népek na<j 
szorítja, sőt még 
elhetés eszközeit il 
kulturális fejlettséd 
sebb számú nemz! 
jában tekintélyt sz

Ezért igyekszj 
követelményeit me 
lázas sietséggel rej 
ezért hozza meg

Kettő

Ha kígyó csípj 
)ap mint ez irouiei 
ihia elvesztése, vaj 
lántotta annyira, hí 
vi ez az ember? s 
tt egy iszonyú tifd 
rőt, bizonyságot, m] 

Oh női furfant 
lóczot, e nevet, a fi 
rőt lógva ég, lobog 
i melyben született | 

Oh rút, nagyc 
fel, ezer mérges ny 
táplálékukat ... re 
mely felhat az agyij 
íz álomképeket s 
A féltékenység a le 
elhervasztja az illat 
kai hinti be a zöld) 
fii, nem szállja mes 

Még rezgeti 
Kondor uram fontod 
fel a pap láttára s 
ditá: „Ki volt az a | 

Kondor uram 
ha nem trófa-e ez' 
möldökeit meg bor 
nváhan mosnlvncni


